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2do Medio Historia 
 

Polarización política en el Chile de 1970 
 

● Ejercicios  
 

I. ¿Qué fue el CODE? 
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________ 
 
II. ¿Por qué surgen conflictos al interior de la Unidad 

Popular? 
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________ 
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III. La polarización se vio acrecentada por movimientos 
radicalizados que no formaban parte de las coaliciones 
políticas. Identifica los siguientes emblemas de aquellos 
movimientos, nómbralos y explica brevemente, cuáles eran 
sus postulados.  
 

 

 
Nombre:  
 

Nombre:  
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IV. ¿Cómo influye la polarización y el ambiente político en la 
desvalorización de la democracia? 
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________ 

 
V. Lee el siguiente extracto y responde 
 

 “La Izquierda ‘política’ […] intentó, entre 1938 y 1973, 
realizar su programa revolucionario utilizando el Estado 
Liberal de 1925 como fuente de poder. Pero el único ‘poder’ 
real que ese Estado le permitió fueron los ‘resquicios legales’ 
[…]. La clase popular estaba técnicamente obligada a 
permanecer en la calle como un actor social defenestrado: 
debía, solo, demandar, protestar y, sobre todo, pedir […]. El 
cáncer de nacimiento que lo corroía se lo transmitía y 
contagiaba a las coaliciones políticas […] como el Frente 
Popular y la Unidad Popular […] y a la clase popular, que 
permutó su majestuosa soberanía por un miserable 
peticionismo, inutilizándola como fuente de poder para los 
momentos en que sus ‘vanguardias’ se hallaran impotentes 
frente a la historia y a la ciudadanía, tanto como el Estado 
que tanto respetaban, como ocurrió entre 1969 y 1973” 

 
Gabriel Salazar. (2009). Del poder constituyente de 
asalariados e intelectuales (Chile, siglos XX y XXI). 

Santiago. 
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a) ¿A qué se le atribuye en el texto, el fracaso de los 
gobiernos de izquierda? 

 
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________ 
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●  Respuesta 

 

I. ¿Qué fue el CODE? 
 
La Confederación de la Democracia fue una alianza formada 
en 1972, entre el Partido Nacional y otros partidos de 
oposición para buscar la derrota de la Unidad Popular en las 
elecciones parlamentarias.  
 
II. ¿Por qué surgen conflictos al interior de la Unidad 

Popular? 
 
Principalmente porque los grupos al interior buscaban 
distintos niveles de radicalización. La alianza entre el Partido 
Comunista y el Partido Socialista comenzó a debilitarse 
porque los socialistas más extremos se oponían a bajar la 
intensidad de la implementación del programa. Por el 
contrario, el PC propiciaba la consolidación de lo 
implementado y acercar posiciones con sectores de centro.  

 
III. La polarización se vio acrecentada por movimientos 

radicalizados que no formaban parte de las coaliciones 
políticas. Identifica los siguientes emblemas de 
aquellos movimientos, nómbralos y explica 
brevemente, cuáles eran sus postulados.  
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Nombre: Movimiento de 
Izquierda Revolucionaria 

Nombre: Frente Nacionalista 
Patria y Libertad 

Surgido bajo la influencia de la 
Revolución Cubana, impulsaba 
la acción directa con “tomas” de 
terrenos, fundos y fábricas, y la 
organización de poderes 
locales, con objeto de acelerar 
el proceso revolucionario. 

Movimiento de extrema 
derecha de ideología 
nacionalista y anticomunista. 
Impulsaba la movilización y la 
violencia callejera, con el 
objetivo de poner fin al 
gobierno de la UP. 

 
IV. ¿Cómo influye la polarización y el ambiente político en 

la desvalorización de la democracia? 
 

La radicalización del momento provocó que, tanto desde la 
oposición como desde el oficialismo, se hicieran llamados a 
la sociedad civil y a las Fuerzas Armadas para adoptar una 
actitud beligerante y muchas veces contraria a la 
institucionalidad democrática. Sin embargo, desde el 
gobierno y algunos sectores del PC se buscó lograr una 
solución pacífica frente a la tensión del período. Bajo este 
contexto, las movilizaciones y manifestaciones callejeras 
fueron los canales de expresión popular más recurrentes y, 
en diversas ocasiones, estuvieron acompañadas por 
episodios de enfrentamiento 
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VI. Lee el siguiente extracto y responde 
 

 “La Izquierda ‘política’ […] intentó, entre 1938 y 1973, 
realizar su programa revolucionario utilizando el Estado 
Liberal de 1925 como fuente de poder. Pero el único ‘poder’ 
real que ese Estado le permitió fueron los ‘resquicios legales’ 
[…]. La clase popular estaba técnicamente obligada a 
permanecer en la calle como un actor social defenestrado: 
debía, solo, demandar, protestar y, sobre todo, pedir […]. El 
cáncer de nacimiento que lo corroía se lo transmitía y 
contagiaba a las coaliciones políticas […] como el Frente 
Popular y la Unidad Popular […] y a la clase popular, que 
permutó su majestuosa soberanía por un miserable 
peticionismo, inutilizándola como fuente de poder para los 
momentos en que sus ‘vanguardias’ se hallaran impotentes 
frente a la historia y a la ciudadanía, tanto como el Estado 
que tanto respetaban, como ocurrió entre 1969 y 1973” 

 
Gabriel Salazar. (2009). Del poder constituyente de 
asalariados e intelectuales (Chile, siglos XX y XXI). 

Santiago. 
 

a) ¿A qué se le atribuye en el texto, el fracaso de los 
gobiernos de izquierda? 

 
Se menciona que los gobiernos de izquierda estuvieron 
atados de manos y reducida su experiencia de gobierno, a 
la Constitución de 1925, la cual al ser liberal no les daba 
alternativas viables para lograr desarrollar su proyecto 
político sino más que en resquicios legales y el sitio que le 
otorgaba al pueblo era en las calles.  

 
 
 


